

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajduszoboszlón, I., Rákóczy-ut
289. szám alatt, ahova a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadó tulajdonos:
BOR JÁNOS.

Felelős szerkesztő:
Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő 50 fillér. Vidéki előfize-
tőknek 3 pengő. — Lapzárta
szombaton délelőtt 10 órakor.

A magyar munkás helye.

Nem emlékezünk arra, hogy közéletünk újabbkori történelmében olyan széles hullámokat verő esemény történt volna, mint legutóbb a parlamentben, ahol zsufolásig megtelt padosorok s karzatok előtt Gömbös Gyula miniszterelnök elmondotta első kormányelnöki beszédét. Ennek az expozénak minden mondata új idők elkövetkezésének sarokkövét jelenti.

Gömbös Gyula megjelentésének külső körülményei is olyan rendkívüliek voltak, hogy egy csapásra el tudta nyerni a közvélemény bizalmát. A kormány parlamenti bemutatkozása viszont tartalmi jelentőséggel bír, mert az ott elmondott felelős kormányelnöki beszéd ugyszólván zsufolva volt olyan kérdések felvetésétől, amelyek duzzadásig megtöltik azt a nemzeti programot, melynek lehetetlen, hogy magyar földön ellenzéke volna. Ha mégis akad valamely politikai csoport, amelyik zajong a régi recept szerint, jelszavak sovány koncán rágódva a multak sémája szerint politikál, annak a szélső baloldalon minden oka megvan arra, hogy féltse politikai kenyérét, mert Gömbös Gyula első politikai megnyilatkozásából is látszik, hogy ez a politikai csoport könnyen a kerítésen kívül marad, ha nem ismeri fel a hangoztatott kormányelnöki beszéd alapján jövőbeni magatartásának helyes irányát.

Gömbös Gyula nyíltan beszélt s nekünk sincs okunk arra, hogy kerteljünk. Igenis a magyar munkásságról van szó, amely dolgozó réteget a nemzet nem nélkülözhet a közös célok munkaterületéről, de maga a munkástársadalom sem nélkülözheti a nemzettel való egybe-

olvadás őszinte, a lélek mélyéről fakadó megnyilatkozást.

Mi régóta hangoztatjuk, hogy az intelligencia és a gazdasági társadalom munkájához csatlakoznia kell a harmadik dolgozó testvérnek is, a munkásságnak, amely réteg nem ragadhatja ki magát rossz inspirátorok behatása folytán a nagy nemzeti célkitűzések munkájának ama irányvezetéséből, amely haladni akar a modern eszmék szárnyán, de nem hajlandó olyan gőzt, füstöt s port verni, hogy felhőgomolyok takarják el a multat.

A miniszterelnök nyíltan felvetette a kérdést: hol a helye a magyar munkásságnak? A választ is megadta a kérdésre: a nemzet kebelében. Ez az igazság s erre kell törekedni, mert a nemzet csak akkor lesz erős és boldog, ha minden társadalmi rétege összefog. Ennek a nagy célnak az érdekében a szociáldemokráciának revízió alá kell vennie eddig valloft felfogását, mert a társadalom nem nélkülözheti a munkásságot. Igaz szívvel állítjuk, hogy az egész nemzet vágyódik az után, hogy a munkásság azok közé sorakozzék, akik együtt imádkoznak a nemzeti ideálokért. Fennen tapsol a nemzet az új idők nagy eszméit kebelében hordó miniszterelnökének, aki bátor hangon, bölcs előrelátással s bizakodó hittel hirdeti szándékát: „a társadalmi osztályok között mesterségesen felállított válaszfalakat le fogom rombolni s a munkásságot nem engedem kisajátítani a szociáldemokratáknak”.

Ha semmi egyebet nem fog elérni a nemzet nagy reményekre jogosító új vezére, mint azt, hogy ezt a pártoskodó,

széttagolt gondolkozásu nemzetet egy nevezőre hozza, már is azok között a nagyok között fogják emlegetni nevét a boldog ivadékok, akiknek képei ott függenek a falusi nép tiszta szobáinak falain s jött légyen az idők szárnyán felfordulás, forradalom, pusztítás, gazdasági, kulturális, vagy alkotmányjogi vonatkozásban, ezek a társadalmi földrengések meg sem mozdították őket a magyar falakon. A nemrég még csüggedt magyar szemek felvillanyozva tekintenek Gömbös Gyulára, aki nagy akarásainak s jószándéku törekvéseinek megvalósi-

tásához újabb és újabb erőt meríthet abból a nagy bizalomból, amely az ország minden részéből feléje valósággal áramlik. Magábanvéve ez a tény is felmérhetetlen értéket jelent, mert meg van vetve az alapja az összedobbanó magyar szivek közvéleményének. Ennek a közvéleménynek a kialakulása fel kell, hogy szivja magába a munkás társadalmat is, amely megértve az idők hívó szózatát, ott fog kopogtatni kenyérért, ahol az irányító legfelsőbb hatalom felfogása kötelességének vallja, hogy munkaalkalmakat teremtsen.

Nemzeti és társadalmi összefogás.

Nagy napja volt kedden és szerdán a képviselőháznak, csütörtökön pedig a felsőháznak. Gömbös Gyula miniszterelnök ekkor mondotta el országos érdeklődéstől és a törvényhozás tagjainak óriási tetszésnyilvánításától kísért hatalmas politikai beszédeit, melyek a magyar nemzet történetében új fejezetet jelentenek. A méreteiben is oly impozáns megnyilatkozások lapunk szűk kereteit meghaladják, mégis foglalkoznunk kell azzal, mert soha nem történt még az meg a magyar törvényhozás termeiben, hogy egy beszéd oly sikereket ért volna el, mint a Gömbös miniszterelnöké. Beszédének első részében rendkívül találó szavakban foglalkozott a világgazdasági krízissel, a világháború befejezése óta elferdült gazdasági renddel, a Kelet-Európa felé gravitáló külpolitikai helyzettel, a Duna-medence jelentőségével, Olaszország támogatásával, a keresztyén felekezetek közötti békével, a

hazafiasan érző magyar zsidóság megbecsülésével, a titkos választójoggal, a gazdasági élet megindításával, a takarékoskodás további megóvásával, a munkáskérdéssel, a gazdaadóságok átmeneti rendezésével és a kamatleszállítás, továbbá a telepítés, közüzemek leépítése és a kartelkérdéssel. A kartelek szigorú megrendszabályozását keresztül hajtja. A magyar közművelődést a nemzeti nagy célok szolgálatába állítja. A közigazgatás mai bürokráciáján, nehézkes aktatologatásán feltétlenül segíteni fog. Új szellemet kell belevinni a közigazgatás gépezetébe. Munkanélküliséget nem ismer, de munkaalkalmat teremteni elsőrendű kormányzati kötelességének tartja. A külföldi piacok megszerzése, egységesítése, továbbfejlesztése oly nagyfontosságú kérdés, hogy ezt első sorban szívén viseli. Képviselőházi beszédét azzal fejezte be a miniszterelnök, hogy nem délibábos magyar

Ha **DEBRECENBE** utazik, keresse fel

HALÁSZ NÁNDOR ékszerész üzletét

a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában

ahol **legolesóbban** vásárolhat mindennemű **arany és ezüst ékszereket!**

egyet, hanem az élet valóságát, a lelkek, szívek egységét hirdeti. Az idevezető út göröngyös, de a kormánynak kötelessége a munkateljesítményben elsőnek lenni. A tettek embere akar lenni és az is marad. A kormányelnök beszédét orkán-szerű taps és szünet nem akaró lelkes éljenzés kísérte. A miniszterelnököt a ház minden oldaláról felemelő lelkesedéssel ünnepelték. A miniszterelnök a pártok szónokainak felszólalásaira a szerdai házülésen a királykérdésről is nyilatkozott s kijelentette, hogy azt nem látja aktuálisnak és végül kijelentette, hogy nagyatyáti Szabó István figyelmeztető szavait betartja és a magyar kisgazdákat nem hagyja el soha.

A miniszterelnök csütörtökön a felsőházban mondotta el program-beszédét. Itt hasonló lelkes ünneplésben volt része.

Mi újság a külpolitikában?

Herriot francia miniszterelnök a leszerelésre nézve újabb tervezetet dolgozott ki. Ez ügyben felkereste Londonban Mac Donald angol kormányelnököt. A tervbevetett négy hatalmi konferencia helyéül Genfét jelölték ki, azonban Németország a javaslatot nem fogadta el.

Romániában a politikai helyzet a román gazdasági és pénzügyi viszonyok romlása folytán aggodalmassá vált. Románia hitelezői elhatározták, hogy a népszövetség pénzügyi ellenőrzése nélkül hiteleiket felmondják. A román kormány és nagy Ro-

mania pénzügyi helyzete egyáltalán nem irigylendő.

Jugoszláviában külföldi nagy lapok jelentései szerint felfordult viszonyok uralkodnak. — Horvátországban nagymértékben elszaporodtak a szökött katonák, akik egyéb rendezavaró elemekkel rablóbandákat alkotva, a vidéki lakosság közbiztonságát veszélyeztetik. Katonaság, csendőrség üldözi őket. A királyi ház személyes biztonsága is állítólag rosszul áll. A király minden pénzt a külföldi bankokban helyezte el.

A miniszterelnök a maga és a vezetése alatt álló kormány célkitűzéseit, megvalósítandó terveit 106 pontba foglalta egybe és ezt a jövő hét folyamán az ország közönségével röpiratba foglalva tudatni fogja.

Hogy Gömbös miniszterelnök valóban a tettek, a munka embere, mutatja az a körülmény, hogy a jövő héten már megkezdődik a nemzeti munkaterv végrehajtása. A miniszterelnök azt is kijelentette, hogy az összeférhetetlenségi törvényt legközelebb a felsőházban is letárgyalatja.

Gömbös Gyula miniszterelnök parlamenti bemutatkozása után valahogy megkönnyebbültek a lelkek. És ez az ő hatalmas sikerü felépésének leg-hatalmasabb sikere. A közhangulat ezen örvendetes megváltozása országosan észrevehető és gazdag reményekre jogosító.

Mezőgazdasági kényszeregyezés.

A magyar közéletnek kétségtelesen a legnagyobb és legnehezebb problémája az eladósodott gazdák ügyének elintézése. Hisz itt a magyar társadalom legnépesebb rétegének a megsegítéséről van szó és ennek megsegítése — amint Gömbös miniszterelnök mondja — nemcsak az egyesek ügye, hanem a nemzet létérdeke. Senki sem tagadhatja, hogy a társadalmi oszlaty lábraállításához csak lendületbe az ipar és kereskedelem életét, amely a mezőgazdasági rétegek nagyfokú elszegényedése folytán csak tengődés és kínos vergődés.

Megnehezíti e kérdés megoldását az, hogy a gazdasági válság világielenség, amelynek hatalmunkon és erőnkön kívül álló okai vannak. Innen jön az is, hogy a mai nemzetközi pénzpiac helyzete a legkisebb mértékben sem nyújt módot és alkalmat arra, hogy kedvező feltételű hosszulejárati kölcsönök legyenek felvehetőek abból a célból, hogy azokból a terhes, rövidlejárati kölcsönök fizetessenek vissza, azok a kölcsönök, amelyeket a hazai mezőgazdaság egy ma már szinte alig hihető jó konjunktúra idején vett fel.

Epen itt van e nagy kérdésnek a nyitja. Mert a baj gyökere onnan ered, hogy a gazda, amikor a több- és jobbtermelés jelszavára hallgatva beruházásokat eszközölt és e célból kölcsönöket vett fel, számításait a 30 pengős buza és a magas ártárak figyelembevételével tette meg, amelyek abban az időben fedezetet bírtak nyújtani az igénybe vett kölcsönök kamat és egyéb szolgáltatára. Néhány évvel ezelőtt azonban a mezőgazdaság cikkeinek a terén olyan katasztrófális áresés következett be, ami felbontotta a legóvatosabb gazda számításait is. Meri ugyan ki olyan bága, hogy azt higgye, hogy a 30 pengős buzaár idején felvett kölcsön kamatait és törlesztéseit lehessen fizetni a 8—10 pengős buzából?

Ennek a problémának a megoldása körül kétségtelesen tapasztalunk sok jó szándékot és hallottunk sok jó ötletet. Ezek azonban egytől-egyig szentnek és érinthetetlennek tekintik az 1925—27. években felvett kölcsönök eredeti összegét, vagy ha úgy tetszik, névértékét, vagy pedig elkértili annak a lehetőségnek a megjelölését, hogy jó és célirányos, de

a hitelező szempontjából is okos dolog volna a követelések végösszegét mérsékelni, illetve azt valamiképpen összhangba hozni a mezőgazdasági termelvények árának a kölcsön felvétele óta bekövetkezett eséseivel. Szóval, mondjuk ki nyíltan és őszintén: Egyezzzék meg a hitelező a gazda adóssal — az adós viszonyainak tüzetes figyelembevételével — egy kisebb, méltányos összegben, amely nem lépi túl az adós gazda teljesítőképességeinek határait, amely mellett becsületesen eleget tehet fizetési kötelezettségeinek. Ne úgy fejezzük ki magunkat, hogy a hitelező engedje el az adósság felét, harmadát, hanem kérjük kölcsön a kereskedelmi életől azt a kevésbé ijesztő műszo, amely kényszeregyezésnek nevezi a hitelezőnek és az adósnak megállapodását a jövőt illetően a fizetésre vonatkozólag, amely megállapodás az „élni és élni hagyni” régi megfontoláson alapszik.

Nem tudjuk megérteni, hogy a mezőgazdasági hitelezőit mi tartja vissza a becsületes kényszeregyezkedéstől, mert ha a mezőgazdaság eddigi súlyos megpróbáltatásai után sem hajlandók erre a jobb belátásra ébredni, úgy azzal a kapcsi észjárással kell őket megvadásnunk, hogy a mezőgazdasági hitelek a kézről könnyen ki nem csuszható biztosíték, s föld-ingatlan ellenében nyújtattak, amelyek jobban megfoghatóak, mint pld. a kereskedelem garanciái. Ezen a téren azonban rövid esztendő alatt nagy változások következtek be és a mindig túlvátozt hitelező ma már azt látja, hogy az a föld, amelyre 5—6 évvel ezelőtt a forralmi érték egy harmadig oly bátran nyújtott kölcsönt, ma már — ha dobra kerül — még erre az egy harmadra sem nyújt fedezetet.

Ez fogja az eladósodott gazda hitelezőjét leghamarabb az előbb érintett jobb belátásra rákényszeríteni.

Hölgyek figyelmébe

ajánlani bátorodunk, hogy a szűcsszakmában hosszú évtizedek óta elsőrendű munkájáról előnyösen ismert

Végh Kálmán

helybéli szűcsmester üzletét megnyitotta a Landesmann-házban (Fekete László-u.)

ahol férfi és nő kabátok szőrmézését elvállalja. Kéri az urakat és hölgyeket, hogy szőrmeszücskeleteiket és szőrmemunkájokat ne kontárokkal készíttessék el, mert az nem érhet hozzá, hanem csak képesített szűcsmesterrel, mert a mai nehéz viszonyok megkövetelik, hogy az ember megnézze, kire bizza a munkát és miért fizeti ki a pénzt. — Kéri a nagyérdemű közönséget, hogy a szabóipart ne tévezzék össze a szűcsmesterséggel, mert azt mindenki tudja, hogy a kontármunka és szakmabeli szűcsmester munkája között különbség van. Kéri továbbá alulírott szűcsmester, hogy október 1-én, a Landesmann bádagos házában megnyitott szűcsműhelyében felkeresni szíveskedjenek. Elvállal mindenféle szűcsmunkákat. Mindenféle szőrmekontárton van. — A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri:

Végh Kálmán és Fia
szűcsmester.

A nagyhegyesi - dűlőben

5 hold tehermentes prima szántóföld eladó. Érdeklődni lehet: özv. Lovas Józsefné P. Szűcs Zsófia tulajdonosnál, IV. tized Vadas-utca 95. szám alatt.

Jön a titkos választójog.

A belügy- és igazságügyminisztériumokban erős tempóban dolgoznak az új választójogi törvény tervezetén.

A készülő új választói törvény, ellentétben a ma érvényben levővel, az egész vonalon a titkos szavazást fogja érvényre juttatni. A mai ajánlasi rendszer lényeges módosuláson megy keresztül. A választók számát nem fogják emelni.

A lajstromos szavazásnak két alternatíváját dolgozta ki dr. Horváth Elek miniszteri tanácsos, a törvénykészítő osztály vezetője. Hogy melyik lép majd érvénybe, az még bizonytalan.

Az egységes párt és a keresztény gazdasági párt a megyei lajstromok választási formáját tartja jobbnak. Eszerint 25—28 lajstromra történnék a szavazás. Így Hajdumegyében is lajstromos lenne a szavazás.

A másik alternatíva szerint az egész országot 10 választókerületre osztanák. Egy kerület lenne Budapest és a mostani ugynevezett pest-környéki kerület. A Dunántul, Tiszántul és a Felvidék 3—3 kerület. A tíz kerület mindegyik lajstromán 20, összesen 200 képviselőt választának. A megmaradt 45 képviselőre pedig országos lajstromon szavaznának. Ez utóbbi lajstrom az Ernsztféle 1926-os tervezettel azonos.

Most, hogy a Gömbös Gyula-kormány elfoglalta helyét, bajos megállapítani, hogy e tervezetek közül melyik válik valóra, vagy pedig az egész választójogot új alapokra fogják fektetni.

H I R E K.

— A református templomban ma délelőtti 9 órakor Demjén Ferenc le kész, délután egyenget 3 órakor Fehér János segédlelkész prédikál.

— Gróf Klebelsberg Kunó halála. A magyar kultúrának alig helyreépíthető vesztesége van. Gróf Klebelsberg Kunó Magyarország ny. vallás- és közoktatásügyi miniszter okt. 11-én meghalt. Ötvenhét éves volt. A tudomány ritka tehetségtelű művelője, a magyar iskolaügy hatalmas fejlesztője alkotásokban gazdag emléket hagyott maga után. A nemzeti közművelődés előmozdítására szolgáló 5000 népiszkola felállításával nevét örök betűkkel írta be a történelem aranykönyvébe. Temetése a székesfevárosban október 14-ikén, Szegeden, hol a fogadalmi templom sírboltjában helyezték el, okt. 15-én országos részvétel mellett ment végbe.

— Dr. Antal István az új sajtófőnök. Gömbös Gyula miniszterelnök dr. Hlatky Endre helyébe a miniszterelnökség sajtóosztályának főnökévé dr. Antal István fővárosi ügyvédet nevezte ki. Dr. Antal István egyik legkiemelkedőbb vezéralakja annak az ereje tetejében lévő fiatal férfinemzedéknek, amely megjárván a háboru nagy iskoláját, 1919-ben először ragadta a kezébe a nemzeti újjáépítés lobogóját és évekig vezetője volt a nacionalista diákmozgalomnak. Dr. Antal Istvánt a Kormányzó miniszteri tanácsosi címmel tüntette ki.

— A belsőterületi református elemi iskolába 1729 gyermek iratkozott be. A tanyai iskolák kimutatásai még nem érkeztek be.

— A statáriumot a magyar kormány megszüntette.

— **Gömbös miniszterelnök** üdvözlése Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága báró Vay László főispán indítványára vitéz Gömbös Gyula miniszterelnököt kinevezése alkalmából megleghangu táviratban üdvözölte.

— **Dr. Márton Gábor** polgármester és **Madarász József** városi főszámvéve október 13-án a belügyminisztériumban jártak, ahova az inspekció ügyében voltak hivatalosak.

— **A Keresztyén Ifjúsági Egyesület** október 6-iki emlékünnepele fényesen sikerült. A ref. iskola emeleti díszterme nem volt elégséges az ünnepély részvevőinek befogadására. Kovács Lajos vallásügyi tanácsos, az egyesület ügyvezető elnöke nyitotta meg a hazafias ünnepélyt, lelkes szavakkal vázolta az egyesület nemes, magaslatos célkitűzéseit, vallásértelmei és hazafias irányú tevékenységét. Loós András főreáliskolai tanuló hazafias, lelkesítő szavata után P. Nagy Elek hittan-hallgató, ifjúsági elnök magas színvonalú lelkes beszédben vázolta a magyar szabadságharc történelmi vonatkozásait és az aradi tizenhárom halhatatlan emlékét. Tóth Imre ref. tanító élén a ref. elemi iskola V. b) osztályú növendékei irredenta dalokat adták elő, élénk tetszésnyilvánítás mellett. Majd Bese Irma, Bese Gyula, ifj. Pall Ferenc, ifj. Erdős Lajos, Magyar Lajos és Nyíri Ernő adták elő Szilágyi Béla: „Mehalt az Isten” című irredenta drámáját megkapó közvetlenséggel, jó alakítással, nagy hatással. Az ünnepélyt a Hymnusz eléneklése zárta be.

— **Az országos katolikus nagygyűlés** tegnap vette kezdetét Budapesten. Ez ünnepélyes alkalomra az ország minden részéből óriási számban sereglett a székesfővárosba a magyar katolikus közönség. Ott vannak az egyház főpapjai élén Serédi Jusztinián hercegprímással, a katolikus vallású arisztokraták, világi urak, a lelkeskedő és szerzetes papság ezrei. A nagygyűlés október 18-án fog véget érni. Ma reggel 8 órakor eukarisztikus körmenet lesz, amelyben való részvételre eddig huszezernél több bányász, levante, cserkész, front-harcos, vasutas, különféle rendű tisztviselő jelentkezett. A körmenetet Serédi hercegprímás fogja vezetni. Részletes programot ma reggel fognak kibocsátani 10 fillér díj letétele ellenében.

— **A református tanítótestület** október 10-én tartott gyűlésében elhatározta, hogy október 31-én a reformáció évfordulóján a ref. templomban az iskola növendékeivel nagyszabású emlékünnepelet rendez, amelynek ünnepi szónokául Cseke Gábor ref. tanítót fel is kéri. A közbejött tifuszi járvány miatt az emlékünnepelet megatartása elmarad.

— **Hajdúvármegye** törvényhatósági kisgyűlésén október 11-én báró Vay László főispán elnökölt. A kisgyűlés több kisebb-nagyobb fontos ügyet tárgyalt.

— **A vajdazugi tanyai iskola** megnyitása érdekében szombaton ismét küldöttség járt Debrecenben a királyi tanfelügyelőnél és Rásó István alispánnál az érdekelt szülők részéről, kérve és sürgetve az iskola mielőbbi megnyitását. Ugy Vasady kir. tanfelügyelő, mint Rásó alispán a kérelem sürgős teljesítését kiállításba helyezték.

— **Idegesek embereknek és lelki betegeknek** az enyhe természetes „**Ferenc József**” keserűvíz rendszeres bélműködést, jó emésztési és legendó étvágyérzetet teremt.

PÉNZT takarít meg, ha mindenféle **arany és ezüst ékszereket, órákat, szemüvegeket** Hajdúvármegye egyik legrégebbi szaküzletében

Grosz József órás és ékszerész

Hajduszoboszlón, Fötér (Ezry-ház) szerzi be, ahol valódi 14 karátos völegényi és menyasszonyi ékszereket és minden más ékszereket a legolcsóbb napi áron vásárolhat. **Monogram-vésés díjtalan.**

Gazdagon felszerelt raktár órákban, arany és ezüst ékszerekben. **Órák, ékszerek és szemüvegek javítása jótállás mellett, olcsó áron. Szemüvegek és azok alkatrészei nagyválasztékban. Tört aranyat legmagasabb napiáron készpénzért veszek. Legolcsóbb beszerzési forrás! Tegyen próbavásárlást!**

— **Tifuszi járvány Hajduszoboszlón.** Dr. Balázs Endre városi tisztifőorvos tegnapelőtt hazaérkezve, megállapította, hogy városunkban ugyan eddigél hivatalosan mindössze 55 tifusz megbetegedést jelentettek be, azonban tényleg 300-nál is több van, mert a lakosság szerényebb viszonyok között élő betegei ezt a veszedelmes betegséget legnagyobb részben nem jelentették be orvosra, gyógyszerre áldozni s lakásviszonyaik miatt a betegeket elkülöníteni nem tudják. Megállapította, hogy a tifusz nálunk járványosan lépett fel ezért a járványbizottságot nyomban összehívatta, hogy a közelebbi intézkedéseket meglegye a ragályos kor terjedésének megakadályozására. A tifuszi járványból kifolyólag a református elemi iskolai tantesztület dr. Balázs tisztifőorvostól nyert felvilágosítás után kénytelen volt a veszély terjedésének meggátolására nov. 1-ig terjedő hatállyal iskolai szünetet rendelni. Ugyancsak ilyen szünetet rendelt a r. katolikus, izraelita népiskolák és a községi óvodák. Mult heti felszólalásunk kapcsán örömmel állapítjuk meg, hogy a piactéri ragályokozó szemetet a városi alkalmazottak rendszeren eltakarítják. A felszólalás írója megjegyzését egyébként is a multa értette. Kíváncsian azonban, hogy a szemét elhordás naponként történjen. A tifuszi járvány főfészke a IV. tizedben és az Árpád-téren van. De már a VII-ik, sőt a többi tizedek is többé-kevésbé meg vannak fertőzve. Bizalommal reméljük, hogy a hatóság erélyes közbelépése a tifuszi járványt, amelyet most egy 8 éves difterias iskolás leánya elhalálozása is súlyosított, idejekorán izolálja s a veszélyt a minimumra lecsökkenti. Itt jegyezzük meg, hogy dr. Márton Gábor polgármester a dinnéarúsitást már a mult vasárnap reggel beszüntette. Lapzártakor értesülünk, hogy a hatóság az állami fiú- és leányipógarai iskolát, valamint az iparos tanonc-iskolát is további intézkedésig a járvány tartamára bezárta.

— **Halálozás.** Dr. Boga Józsefet, a Hajdúvármegyei Takarékpénztár r.-i. igazgatóját fájdalmas vesztés érte.

Édes anyja öz. Boga Józsefné urasszony ugyanis hosszas és súlyos szenvedés után meghalt Ehungyártól a következő gyászjelentést vetjük: „Fájdalomtól megtörtén jelentjük, hogy szeretett, drága jó édes anyánkat, a legjobb testvért és rokont öz. Boga Józsefné született: Boga Lujzát 59 éves korban folyó hó 12-ikén, délelőtti fél 9 órakor hosszas és súlyos szenvedéseitől megváltotta az Isten. Drága halottunk porait folyó hó 14-ikén, délután 2 órakor fogjuk a helybeli református templomból a róm. katolikus temetőbe utolsó útjára kísélni Hajduszoboszló, 1932 október 12. Nem bucsuzunk, emlékedben örökké köztünk maradsz. Boga Lujza, dr. Boga József gyermekei. Dr. Boga Józsefné Simon Rózsa menyje. Öz. Schmotzer Györgyné Tökés Anna nagynénje. Dr. Simon József nészja. Öz. U. Kovács Dezsőné Boga Katinka, dr. Boga Lajos, Boga Ödön testvérei, feleségeikkel és kiterjedt rokonsága.” A megboldogult temetése okt. 14-én délután általános részvét mellett ment végbe. A református templomban Demjén Ferenc ref. lelkész, a temetőben Fehér János segédlelkész mondottak gyászimákat felette. Azután átadták az anyaföld csendes nyugodalmanak.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasság-ki hirdetés: Deák Mihály és Pintér Lidia, Juhász Lajos és Körösi Lidia, Nagy Lajos és Csuka Erzsébet. — Házasságot kötöttek: Sóbujtó István és Csonka Etelka, Palotai Árpád és Juhász Róza, Barbócz Sándor és Szarvas Mária, Bódi Sándor és Pap Ilona, Nagy Elek és Márkus Irén, Dede Lajos és Balog Lidia. Halálozások: Varga Elek 3 éves, Horog Ida 23 napos, Kádár Juliánna 2 hónapos, Kecskés Sándor 85 éves, Ungai László 4 hónapos, Kelemen Viola 2 hónapos, Sárközi Imre 27 éves, Karika Lajos 26 éves, öz. Orsi Ferencné Cs. Varga Lidia 74 éves, Cseke Gábor 2 napos, öz. Boga Józsefné Boga Lujza 58 éves, Lukács Albertné Kis Lidia 27 éves, Horog Amália 27 napos, Frázi István 19 napos. — Születés: Cseke Ferenc fia Gábor, Cseke Ferenc fia Sándor, Ónadi Lajos leánya Eszter, Kovács István leánya Mária, Cs. Kovács József fia József, Szénási Mihály leánya Mária, Molnár Bernát fia Bernát, Parti Károly leánya Margit, Császi Ferenc fia Ferenc, Harangi Dániel leánya Katalin.

— **A sajbábonyi halálra ítélt** csendőrgyilkosnak a Kormányzó megkegyelmezett. Büntetése életfogytiglan szól.

— **Öngyilkos leány.** Hajdúhadházon Simon Margit 17 éves leány lúgkőoldattal megmérgezte magát. Beszállították Debrecenbe, ahol meghalt.

Standard
RADIO



LORD
dinamikus hangszóróval
egybeépített 3+1 csöves hálózati rádió.

Kapható: **Juhász Lajos**
rádió- és villanyszerelő üzletében
Hajduszoboszló, Árucsernok: 20.

— **Emésztési gyengeség,** vérszegénység, lesoványodás, sápadtság, mirigybetegségek, bőrküvések, kelések, furunkulusok eseteiben a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz szabályozza a belek annyira fontos működését. Az orvosi tudomány számos vezérférfia meggyőződött arról, hogy a valódi **Ferenc József** víz hatása mindig kitűnően beválik. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Rendelet a szükségmunkások biztosítási járulékaikról.** A belügyminiszter rendeletet adott ki, amely kimondja, hogy az inspekció irányuló hatósági tevékenység körében szeptember 1-től 1933. augusztus végéig szükségmunkát végző egyének betegségi és baleseti, valamint öregségi, rokkantsági özvegségi és árvasági biztosítási kötelezettsége szünetel.

— **Mi van a választott képviselők lemondásával?** Mult számban jelezük már röviden, hogy a „Kis Újság”-ban egy téves beállítású hír jelent meg a választott városi képviselők lemondásáról, melyet terjesztője célzatosan más lapoknak is leküldött. Utána jártunk azóta a dolognak s ez a való tényállás. A 3 évvel ezelőtti választott bizottsági tagoknak a fele most kisorsolásra kerül. Ivet indítottak meg, hogy mondjon le minden választott tag s ne legyen sorsolás, mert két kerületben is 5—5 a rendes tag, ennek felét kisorsolni nem lehet, de meg hadd gyakorolhassa szavazati jogát s nyilvánítson véleményt az összes választott bizottsági tag munkája felől a megnövekedett számú választóközönség. Eddig a 30 közül 28 irta alá a beadványt, abból is egy azóia visszavonta. Már pedig a lemondás csak úgy érvényes, ha mind a 30 választott tag aláírja. A napokban összegyűlnek azért az aláírók s határoznak, hogy így fenn tartják-e a lemondásukat, amikor 3 tag csak bentmaradna? Még az is vitás, hogy a tagok összeségének, vagy egy részének a lemondásával, mellőzhető-e a 15 tag kisorsolása, mit a törvény parancsolólag előír?

— **Küldöttségjárás az elemi iskolák ügyében.** A presbitérium múlt vasárnapi gyűlése memorándumba foglalta az iskolák nehéz helyzetét s felkérte Bétky Lajos lelkészt és dr. Márton Gábor polgármester-fő gondnokot, hogy átadva ezt a vallás- és közoktatásügyi minisztériumban, tárják fel először is dr. Peiry Pál államtitkár és az illetékes ügyosztály előtt, hogy Szoboszlón sem az egyház, sem a város nem bírják az elemi iskolákat fenntartani ha nem jön az állam segítségül; most még a tanítás a tanterület földrajzából folyik, de nem lévén fűtőanyag, a hűvösebb idők beálltával több mint 1800 tanköteles gyermek marad beiskolázatlanul. A kiküldöttek két nap tárgyaltak a minisztériumban. Biztatást kaptak, hogy legközelebb törvényhozásilag megoldják a felekezeti iskolák nehéz helyzetét, addig gondoskodjanak helyileg a beiskolázás kérdéséről. Ha a bevételek elmaradása miatt sem az egyház, sem a város nem képesek fűtőanyagot beszerezni, esetleg a tanítatók szülőik adják össze önként, 1—2 pengős adományaikkal, legalább a karácsonyig szükséges tüzfűt és kőszén árát. A tanítók helyi járulékaik julius 1-től való kiutalásáról egyelőre nincsen szó, ők még továbbra is a csekély államsegélyen tengődnek. Érdeklődött iskoláink nehéz helyzete iránt a legnagyobb magyar írónő Tormay Cecília, a MANSZ országos elnöke is s megkapván idevonatkozólag Bétky Lajos lelkésztől a végtelenül szomorú számadatokat, levélben kijelentette, miszerint a magyar nők nevében országos mozgalmat indít annak meggátolása végett, hogy itt az Alföld szívében több ezer gyermek, az anyagi hiánya miatt, beiskolázatlanul maradjon. A vajdasági tanyai iskola újból megnyitása ügyében még nincs döntés, bár a szülők jártak már bent a tanfelügyelőségen és az alispánnál is, hogy az iskola sürgős megnyitása iránt halaszthatatlanul tegyenek intézkedést.

— **Hogy fest az a 3000 aláírás?** Ama bizonyos 3000 aláírás sorsa iránt érdeklődtek némelyek a belügyminisztériumban s ott főbenjáró emberektől azt a felvilágosítást nyerték, hogy dr. Hunyady Béla hajdusoboszlói ügyvédjelölt adott ugyan be ott valami feljelentést a városi vezetőség ellen, de a lapokban hirtetett 3000 aláírást oda nem érkezett meg. A Belügyminisztérium a dr. Hunyady Béla által aláírt panaszos beadványt leküldötte a varmegyére, ahonnan azonban eddig még nem érkezett fel erre vonatkozólag a felvilágosítást nyújtó jelentés. Az a híresztelés azonban, hogy dr. Tatits Árkád belügyi államtitkár, vagy más magasabb rangú belügyi főtisztviselő már is megbízást nyert volna a vizsgálat lefolytatására, egyáltalán minden alapot nélkülöz.

— **Nagy árzuhanás a faiskolai cikkeken.** A gyümölcslepi-tek érdeklődtek Unghváry József faiskolája Cegléd, árait a múlt évihez képest jelentékenyen csökkentette. A szállítás már megkezdődött. Árjegyzék ingyen.

— **Az országos pomológiai bizottság gyümölcskiállítását** folyó évi november hó 5-től 7-ig bezárólag az Iparművészeti Múzeum (Budapest, IX. ker. Üllői út 33.—35. sz.) helyiségekben, az Országos Magyar Kertészeti Egyesület által rendezendő virág- és gyümölcskiállítás keretében fogja megrendezni.

Előfizetési felhívás.

Az új évnegyed alkalmából felkérjük olvasóinkat, hogy előfizetéseiket a szokásos módon megújítani szíveskedjenek. Kérjük a további szíves támogatást!

„Független Hajduság”
szerkesztősége és kiadóhivatala.

— **Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága** hétfőn báró Vay László főispán elnöke alatt tartotta rendes havi ülését. A közigazgatási bizottság örömmel vette tudomásul, hogy báró Vay főispán előterjesztésére a kormány a kismemberek vetőmagbeszerzésére 20,000 P-t utalt ki.

— **Hajduszovát** is nagy mértékben fellépett a tifuszi járvány. A községben 47 tifuszbeteg van. A községi előljáróság és dr. Gargya Gyula h. községi orvos a veszedelmessé vált járvány megállítására minden intézkedést megtettek.

— **A dömötör-napi** országos állat- és kirakodóvásár október hó 24-én, hétfőn lesz megtartva.

— **Emlékmű a legutolsó kuruc-csata megőrkítésére.** Vasárnap délelőtt avatták fel ünnepies keretek között Romhány község határában azt az emlékművet, amelyet Nógrád- és Hont-vármegyék közönsége emelt a romhányi csatában küzdött kurucok, lengyelek és svédek emlékére. Ezen emlékmű körül elterülő síkságon vívta II. Rákóczi Ferenc hadserege a fejedelem és Károlyi Sándor báró tábornagy vezetésével utolsó csatáját 1710 jan. 22-én délután Sickingen János császári altábornagy lovasai ellen. Heves kizitusában itt küzdöttek és haltak hősihalált Rabochai Ferenc brigadéros, Pászthóy-Horváth István, Becse András, Andreánszky Zsigmond kuruc ezredek, 16 tisz, 306 vitéz kuruc és a Rákóczi seregében harcoló svéd és lengyel segédcsoport 80 derék, önzetlen harcosa. Az ünnepségen megjelent Gömbös Gyula miniszterelnök több miniszterrel és ott tartott beszédében többek között a következőket mondta: „Ma elmult az ideje annak, hogy a kurucok és labancok nézőpontjából kiindulva, válaszfalakat emeljünk a magyarok közé. A független Magyarország csak egy táborban lehet a helye. A magyar nemesi földbirtok tulajdonosának át kell vennie a természetes hivatását, az érdes munkáskezet meg kell fognia a magyar közép- és nagybirtok tulajdonosának és az ősi magyar hagyomány istapolójának, hogy figyelmeztessen mindenkit, hogy ezt a frontot, a magyar ur és a magyar kiscsászák frontját áttörni senkinek nem lehet.”

— **A kézműiparosság további mentesítése a forgalmiadó váltáságtól** A hivatalos lap október hó 11-iki száma közli a pénzügyminiszter 128,515—1932. számú rendeletét, egyes kézművesiparosok bevételeinek a forgalmiadó váltás alól való mentesítéséről. A segéd nélkül dolgozó kézművesiparosok bevételeinek az általános forgalmiadó alól való mentesítéséről szóló 1930. évi 84,600. számú rendelet hatályát 1933. évi január hó 1-től kezdve a rendelet kiterjeszti olyan kézművesiparosokra is, akik a forgalmiadóváltás alá eső áruk előállításával foglalkoznak. A rendelet az iparosság által állandóan napirenden tartott kívánságot teljesíti. Ez a rendelet, amellyel a kincstár számottevő bevételről mond le, újabb bizonyítéka annak, hogy a kisiparosság a pénzügyi kormányfőnél megértésre talál.

— **Hitel és fizetés** Kiscsászák erősen panaszkodnak, hogy még tehermentes ingatlanra sem kapnak hitelt s ugyanakkor azt is hangoztatják, hogy a mai viszonyok között még a kamatokat is nehezen tudják fizetni. Ezzel — ugyebár — önmaguk adják magyarázatát annak, hogy miért nem juthatnak hitelhez? Mert hiszen bajos hitelt kérni azzal a beismeréssel, hogy még a kamatokat is nehéz előteremteni. Erről nem is lehetnek a gazdák, de természetesen a hitelszervek sem. A gazdák nagyon helyesen fogalmazták meg kívánságukat: tegye a kormány a gazdákat hitelképesekké! Kétségkívül ugyanennyire óhajtnák ezt a hitelszervek is!

— **Tűzoltóverseny Hajdunánáson.** A Hajdunánási Önkéntes Tűzoltó Egylet a testületi élet fejlesztése végett október 2-án testületközi és háziversenyt rendezett értékes tiszteleddíjakkal nagyszámu és előkelő közönség jelenlétében. A versenyen a környék önkéntes tűzoltó csapatai és önkéntes tűzoltó tisztjei vettek részt. A testületközi versenyen a helyezési sorrend a következő volt: I. Hajdunánási Önk. Tűzoltó Egylet, II. Hajdunánási ÖTE, III. U. fehértői ÖTE, IV. Búdszentmihályi ÖTE. A levante csapatoknál első a hajdunánási, második a hajdunánási csapat. A versenydíjakat dr. Péntes Mihály polgármester osztotta ki, aki főlemelően szép beszédet intézett a kitüntetett két egylet tagjaihoz.

— **Nincs felekezeti különbség a katonaságnál.** Gömbös Gyula honvédelmi miniszter rendeletet bocsájtott ki az összes katonai alakulatok és zászlóalj parancsnokságaihoz, amelyben elrendeli, hogy a katonaságnál sem a szolgálattól, sem a szolgálattól kívül felekezeti különbségeket tenni nem szabad és szigorúan megtiltja bárkinek felekezeti érzelmeit megbántani. A honvédelmi miniszter rendeletére ezt a parancsot az összes katonai alakulatoknál és zászlóaljaknál a napokban kihirdették.

— **Ingyenes rét- és legelőgazdasági tanfolyamok.** A m. kir. földművelésügyi miniszter legeltetési társulati elnökök, gazdák, pénztárosok és jegyzők, valamint községi bírók és előjárósági tagok, községi legelőgazdák, végül közös legelőkön érdekelt birtokossági elnökök részére f. évi november hó 15. és 1933. február 29. közötti időben tíz napos rét- és legelőgazdasági alsófokú tanfolyamokat rendez ingyenesen az ország m. kir. gazdasági szakiskoláiban, így a karcagiban is. Ezeket a tanfolyamokat a rétek és legelők okszerű művelését, gondozását, javítását, rendszeres használatát ismeretelő előadásokat tartanak majd a résztvevők számára. A tanfolyam ingyenes és a résztvevők az intézetekben, a tanfolyam tartására díjmentesen szállásban és ellátásban részesülnek. Felvételi kérvényeket a m. kir. földművelésügyi minisztérium ügyosztályának vezetőjéhez kell címezni (Budapest, V., Kossuth Lajos tér 11., III. em. 2.) és legkésőbb október 31-ig kell beküldeni.

Eladó

1 drb. Wertheim-kassza,
1 darab írógép,
1 darab varrógép
1 drb. 500 kilós mázas
súlyokkal, 1 darab 3 lámpás hálózati
rádió, 1 darab gép hévér. 1 darab
fajsúlymérő; továbbá a Zsoldosban
1 hold szán öföld és a Csepüskertben
480 négyszögöl lucernás és 320
négyszögöl pusztai szőlőföld. Cim a
„Bocskay”-nyomdában megtehető.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mind-azoknak, akik felejtethetetlen emlékü édes anyánk elhunyt alkalmából fájdalmunkat részvétükkel enyhítették, ezúton mondunk igaz köszönetet.

Dr. Boga József és családja.

— **Uj rend a vidékre szóló táviratok kézbesítésénél.** A kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy azok a postahivatalok, amelyeknek szolgálata délután 6 óráig tart, a táviratok késésének ekerülése céljából közvetítő hivataluknál este 8 és 9 óra között jelentkezzenek és az ekkor átvett táviratokat is még aznap kézbesítsék.

— **A református presbitérium** okt. 9-én délelőtt Demjén Ferenc lelkész és dr. Márton Gábor polgármester-fő gondnok elnöke alatt gyűlést tartott. Az egyházmegyei tiszújítással kapcsolatosan a presbitérium a maga hat szavazatát az egyházmegyei lelkészi kar által kijelölt egyénekre adta le egyhangúlag. Majd az iskola ügyeit tárgyalta a presbitérium. Elhatározta, hogy a város által az iskola közsegésítése ellen hozott felebbezést tudomásul veszi és mivel sem az egyház, sem a város nem tudja fedezni az iskolai kiadásokat, küldöttséget meneszt a közoktatásügyi minisztériumba az államsegély megfelelő összegű felemelése céljából. A küldöttség tagjaiul Bétky Lajos lelkész és dr. Márton Gábor fő gondnokot kérték fel, akik megbízatásuknak a héten c'egyet is tettek.

— **Milyen lesz a titkos választójog?** Gömbös Gyula miniszterelnök erre megfelelt a parlamentben. Olyan lesz, amely a nemzeti érdekek összességét előbbre viszi, azzal ellentétben nem áll, azt nem sérti. Ez a meghatározás természetesen nem elégítette ki a szociáldemokratákat és most nyíleg izgenek, mozognak, izgulnak, hogy vajon Gömbös miniszterelnök hogyan fog majd ebben a kérdésben „cselekedni”.

— **Korcsmáros Nándor** új kis regényt irt a „Nyil” számára. Korcsmáros Nándort nem kell, hogy bemutatassuk a „Nyil” olvasókörönéségének, hisz alig néhány napja jelent meg hatalmas regénye Az én háborúm, amely nagy magyar siker után elindult a külföld meghódítására is. A „Nyil” számára irt regényében Korcsmáros egy szatirikus témát dolgoz fel, gróf Devecsery és dr. Kaufmann valóságos burleszk történetét. Nincs az a film, amely oly élesen mutatná az élet és a humor torz görbe tükrét, mint Korcsmárosnak ez az írása. Korcsmáros kitünően ért ahhoz, hogy hogyan kell az olvasó kíváncsiságát felfokozni, váratlan fordulatokkal és pompás meseszövevélssel. Regényének végső konkluziója az, hogy mindnyájan egyformák vagyunk, csak egy kis eszetvonás, vagy egy névváltoztatás, az élet egyenes útja begörbülhet, vagy ellenkezőleg, kismulhat az ember előtt. Gróf Devecsery—Kaufmann a címe Korcsmáros regényének.

— **A debreceni 11. számú Bocskay István hajduvezred** mai napon az álmosdi síkon vívott győzelmes ütközet évfordulója alkalmából nagyszabásu emlékünnepet rendez. Megkoszorúzzák Bocskay fejedelem szobrát, majd diszmenetben felvonulás lesz katonai zenekar kíséret mellett a hajdulaktanyába. Itt vitéz Zákány Győző ezredes mond emlékbeszédet, Kádár Gyula százados pedig a nap jelentőségét fogja méltatni. Az ünnepélyt dr. vitéz Besseney Lajos reálgimnáziumi igazgató záróbeszéde fogja befejezni.

— A Színházi Élet új száma a hét legnagyobb színházi eseményéről, Mo'nár Ferenc új darabjáról, a Harmónia premieréről hoz részletes beszámolóként írásban Havany Lili számol be az új darabról, Guthy Böske pedig a nézőtér káprázatos pompájáról. Nemcsak a darab legszébb jeleneteit hozza az új Színházi Élet, de pompás fényképekben közli a nézőtér képét is. Incze Sándor új számanak érdekességei: Gaál Franciska berüni filmkarrierje, három szépségkirálynő egy pesti színház műsorán. Tüzugrafológia, Karinthy Frigyes a yoyo mintájára új játékokat talált fel. A Miss Magyarország pályázat feltételei. Paál Erzsébet karrierje. Willy Fritsch mutatja meg Berlint a megválasztandó Miss Ufának. Nagy Kató regényes élettörténete. Yoyo verseny Budapesten. Báró Piret Bihain István és Nemes Anna grófnő esküvője. A szerelem és a csók világtörténete, az élet filmje. Pompás társaság-, sport-, divat- és rejtvényrovatok. Az új számban folytatja Intim Pista szenzációs sikerű regényét, a „Prímadonna kedvencé”-t, darabmellékletnek pedig Fodor László új darabját, a „Csók a tükör előtt” című szenzációs vígjátékot közli a Színházi Élet. 32 oldalas gyermeklap, kotta, kézimunkamelléklet van még az új 196 oldalas Színházi Életben, melynek ára 60 fillér. Negyedévi előfizetési díj: 6-50 P, fél évre 12 P, egész évre 22 P. Kiadóhivatal: Budapest, VI., Aradi-utca 8.

— Zsákhordóból operaénekes. Vajtozatos és kalandokban gazdag múltja van egy fiatal magyar operaénekesnek. Hentes volt, udvarokon énekelt és zsákhordással kereste kenyerét, míg végül felfedezték. Erről a kalandos karrieréről érdekes cikkben számol be a Délibáb új száma, amely minden rádió-, film- és színházi eseményről érdekes cikkeket és képeket közöl. A Délibáb közli a legszebben illusztrált részletes rádióműsort. Egy szám ára 20 fillér.

— Egy képeslap sikere. Legutóbb beszámoltunk arról, hogy a legnépszerűbb képeslap, Tolnai Világlapja, 60 fillérről 26 fillerre és 26 fillérről 20 fillerre szállította le árát. Ezt azért tette, hogy mindazokat az olvasókat visszahódítsa, akik a nehéz gazdasági viszonyok miatt kénytelenek voltak a lap előfizetéséről lemondani. Ennek az árszállításnak igen szép sikere van, mert Tolnai Világlapja olvasói egy-két hét alatt megsokszorozódtak.

Állatvásári jelentés

1932. évi október 15-i heti vásárról:

	Felhajtott:	Eladott:
Sertés	620 drb.	295 drb.
Ló	—	—
Szarvasmarha	2	2
Borjú	3	2
Juh	45	28
Kecske	2	2
Hizottsertés kilónként élőszuliban	57-86 f.	
Gyenge borjú	40-46 f.	

Hajduszoboszlóiak találkozóhelye az István király szálloda Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Nyugati-pályaudvar mellett. A szállodában étterem, kávéház és am. bar. Telefonszámok (Interurban): 202-43, 294-34. Sürgőnycim: Hotelist. Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangú családi szálloda. Minden szobában központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, lift. A szállodában kávéház, cukrászda és fodrász-terem. A keleti pályaudvartól közvetlen villamos összeköttetés: 2-es és 46-os kocsikkal.

Miért kell hogy Ön a MIRA vizeket használja?

MERT: a MIRA keserűvíz teljesen gőrcsőtől mentesen hat, íze kellemes színe fehér, ára a legolcsóbb, 55 perc alatt hat.

A MIRA glaubersós gyógyvíz ötszörösen nagyobb gyógyerejű, mint a karlsbadi víz, nem kell külön só hozzáadni. Kaphatók: gyógyszerárakban, drogériákban s fűszerüzletekben.

A rossz gazdasági viszonyok

dacára lehetővé teszem, hogy a vidéki gazdaközönség most még olcsóbban vásárolhasson, mint eddig; miért is áraitam 30 százalékkal leszállítottam; azonkívül 5 százalék pénztári engedményt nyújtok és 50 pengős vásárlásnál az utiköltséget visszatérítem III. osztályon.

Csak elsőrendű, megbízható anyagok! Szolid kiszolgálás!

Óriási választék! Rúhaszövetek. Selymek. Bársonyok. Flanellek. Vászna. Schiffonok. Damasztárak. Asztalneműek. Törülközők. Zsebkendők. Zephirek. Puplinok. Kanavászok. Szőnyegek. Ágyterítők. Paplanok. Harisnyák. Keztyűk. Minden cikkből rengeteg maradék féláron.

Kérem ezen hirdetést felmutatni!

„Béke”-áruház, Debrecen

Szentanna-utca 2. szám.

A püspökladányi kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóságtól. 5979—1932. tk. sz.

Árverési hirdetmény-hivonat.

A Magyar Általános Takarékpénztár Rt. végrehajlatónak Baranyai Mária végrehajlati szenvedő ellen indított végrehajlati ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajlati árverést 1000 ar. P. tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a püspökladányi kir. járásbírói területén levő, Püspökladány községben fekvő s a püspökladányi 6222 sz. betéiben A. 1. sor, 4475—7. hrsz. alatt foglalt Baranyai Mária nevében álló 2 hold 400 négyszögöl területű Sashalom dűlőbeli Szántóra 2379 ar. P. 50 f. kikiáltási árban a Baranyai Albert javára bekebelezett haszonélvezeti jogra tekintet nélkül azzal, hogy az ingatlan

a Magyar Általános Takarékpénztár Rt. végrehajlati javára 1587 P. Dr. Péterfi János csatl. végrehajlati javára 1700 P. Öhlbaum József csatl. végrehajlati javára 2020 P. Alföldi Takarékpénztár Debrecenben csatl. végrehajlati javára 2100 P. Hirsch Áron csatl. végrehajlati javára 2700 pengőnél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverést 1932. évi november hó 7. napján délelőtt 11 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében (Kossuth Lajos-u. 30. sz. földszint 2. ajtó) fogják megtartani.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttélt letenni, vagy a bánatpénznek előlegesen bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttélt átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. t. c. 147., 150., 170. §§.; 1908: XL. t. c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ar ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. (1908: XLI. t. c. 25. §.)

Püspökladány, 1932. évi aug. hó 15. napján.

Dr. Szatmári sk. kir. járásbíró. A kiadmány hitelül: Ferenc, iroda s. tiszt.

— A magyar pénzügyek helyzete. A Pénzügyi Központ a pénzügyek vagyoni helyzetéről készített összeállítása szerint a kebelébe tartozó 474 pénzügyet vagyona 1931. dec. 31.-én 4259.3 millió, 1930. dec. 31.-ével — 347.1 millió pengő. A csökkenésből a budapesti intézetekre 273.3 millió, a vidékiekre pedig 101.8 millió pengő esik. Saját tőkájük 634.3 millió plusz 23.2 millió pengő volt. A fővárosi intézeteknél az emelkedésre 23.6 millió pengő esik, míg a vidéki intézeteknél a saját tőke 0.4 millióval csökkent. Kedvezőtlen volt a betétképződés, mely múlt év végén 1608.5 millió pengő volt a takarékszámlaléte, ami 369.5 millióval kevesebb mint az előző év végén. A betétállományból 811.5 millió pengő esett a takarékbetétekre, 797 millió pedig a folyószámlákra. A betétcsökkenés következménye volt, hogy az előző évi 44.9 százalékkal szemben 1931. dec. 31.-én a 815.8 millió pengős váltóárcának 50.8 százaléka került visszleszállításra.

— A bankkamatláb leszállítása. Legközelebb a hivatalos bankkamatláb 5 százalékról 4.5 százalékra szűkítik le. A vidéki váltók visszleszállítási kamatlába 8 százalék lesz. Ennek keresztülvételére már intézkedés történt arra, hogy a Nemzeti Bank főtanácsa összeüljön.

A püspökladányi kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóságtól. 5980—1932. tk. szám.

Árverési hirdetmény-hivonat.

A Magyar Általános Takarékpénztár Rt. végrehajlatónak Baranyai Lajosné végrehajlati szenvedő ellen indított végrehajlati ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajlati árverést 1000 ar. P. tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a püspökladányi kir. járásbírói területén levő, Püspökladány községben fekvő s a püspökladányi 6221 sz. tkvi betéiben A. 1. sor, 4475—6 hrsz. alatt foglalt s B. 2. szerint Baranyai Lajosné nevében álló ingatlanra (2 hold 400 négyszögöl Szántó a Sashalom dűlőben) a C. 11. sorszám alatt a Baranyai Albert javára bekebelezett haszonélvezeti jogra tekintet nélkül 2379 P. 50 f. kikiáltási árban azzal, hogy az ingatlan

a) a Magyar Általános Takarékpénztár Rt. javára a kikiáltási ár kétharmadánál,

b) Dr. Péterfi János javára 1720 P-nél,

c) az Alföldi Takarékpénztár Debrecenben javára 2070 P-nél,

d) Hirsch Áron javára 2670 pengőnél,

e) Dr. Domokos Lajos javára 3100 P-nél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverést 1932. évi november hó 7. (hétfő) napjának déli 12 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében (Kossuth Lajos-u. 30. sz., földszint 2. ajtó) fogják megtartani.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttélt letenni, vagy a bánatpénznek előlegesen bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttélt átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. t.-c. 147., 150., 170. §§.; 1908: XL. t.-c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ar ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. (1908: XLI. t.-c. 25. §.)

Püspökladány, 1932. évi aug. hó 15.-én

Dr. Szatmári János s. k. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül: Ferenc, s. tiszt.

Hirdessen a „Független Hajduság” lapunkban!

Beretvás-pasztilla

a legmakaesabb fejfájást is elmulasztja!

Vk. 1030—1932 sz.

Árverési hirdetemény.

Dr. Fleischer D Gyula budapesti (Andrássy-ut 66) ügyvéd által képviselt Molnár Testvérek végrehajtató javára közbenjárással végrehajtást szenvedő ellen, 591 P 10 f. tőkekövelet és járuléki erejéig a budapesti közp. kir. járásbíróóság 215656—1931. számú végzése elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 1931. évi június hó 17. napján le- és felü foglalt és 2,460 pengőre becsült ingóságokat, közöttük gazdasági gépek, szerszámacél, vas a fenti számú végzés és a Vht. 102. §-a alapján helyben, végrehajtást szenvedő üzletében 1932. évi október hó 19. napjára, délutáni 2 órára mosi kizűzött bírói árverésen a leg-
 öbbit ígérőnek, készpénzfizetés ellenében, de legalább a becsár kétharmad részéért el fogom adni, kivéve a Te. 74. §-ában részletezett esetekben.

Ezt az árverést a Vhn. 20. §-a értelmében azoknak a végrehajtatóknak (csatlakozóknak) javára is kizűzöm, akik a hirdetemény kibocsátása napjáig a fenti ingókra kielégítési jogot szereztek és ellenük halasztó hatályú igénykereset nincs. Ezek a következők: Frommer Testv., Paschka és Társa, Debreceni Gőzfűrés. Alsing Kunó, Borolin Ipari és Ker. Rt., Révész Vitál, Trieszli Általános Biztosító, Sorghó Ker. Rt., Kollerich Pál és Fia, Hutter és Lever Rt., Schmoll és Kallós Rt., Műszaki és Kereskedelmi Rt., Bruszt Béla, Guth Ignác és Társa, Shell Kőolaj Rt., Chinoín Vegyészeti gyár, Kohn Sebesiny, Vánca és Társa, Szandrik Ezüst és Fémárugyár Rt., Gschwindt-féle szeszgyár, Révai Testvérek, Schwitzer Henrik, Kovács Mór, Aszfalt és Kátrányipar Rt., Franck Henrich és Fiai Rt., Concern Magkereskedelmi Rt., Török és Schwarcz, Vadászoltény Gyutacs és Fémárugyár, Gróf Testvérek, Hirmann Ferenc, Elek Gyula, Horogh Sándor és neje, Horváth Sándor és Fiai, Magyar Fantó Művek Rt., Elsett Vasárugyár, Duna Kekszyár, Kollár Fedélmezgyár, Gr. Csáky Ajax Acélművek Rt., Orient Pótkávgyár Rt., Kelemen D. és Társa, Unió Olaj és Gépszir, Stella, Panacea Gyógyszerárugyár.

Hajduszoboszló, 1932. évi szeptember hó 27. napján.

bárá Dániel Elek
 kir. jbiróságí végrehajtó.

12002—1932.

Hirdetemény.

Felhívom az őstermeléssel foglalkozó egyéneket, hogy termelvényeik forgalmi adómentes értékesítéséhez szükséges őstermelési bizonyítványuk megszerzése céljából ezután a városi adóhivatalnál levő Jó Lajos városi fogyasztási adóhiv. díjnoknál jelentkezzenek. Könnyebb eljárás céljából a már megújításra kerülő régi őstermelési bizonyítványt minden egyes alkalommal hozzák magukkal.

Hajduszoboszló, 1932. okt. 12.

Dr. MÁRTON GÁBOR
 polgármester.

A Csatorna-kertben 2 hold jó minőségű pusztai föld eladó. Értekezni lehet: ifj. Jó Sándornál, I. t. 246.

M. kir. államvasutak téli menetrendje:

Hajduszoboszló állomás. Érvényes: 1932 október 2-tól:

Budapest felől érkezik, Debrecen felé megy:
 személyvonat éjjel 2 óra 15 perckor
 személyvonat reggel 6 óra 31 perckor
 személyvonat d. e. 8 óra 46 perckor
 gyorsvonat d. e. 11 óra 40 perckor
 személyvonat d. u. 13 óra 40 perckor
 gyorsvonat d. u. 17 óra 40 perckor
 motorvonat este 19 óra 44 perckor
 gyorsvonat este 21 óra 04 perckor

Debrecen felől érkezik, Budapest felé megy:
 személyvonat éjjel 2 óra 14 perckor
 motorvonat reggel 6 óra 30 perckor
 gyorsvonat reggel 7 óra 49 perckor
 gyorsvonat déli 12 óra 32 perckor
 személyvonat déli 13 óra 03 perckor
 személyvonat d. u. 15 óra 02 perckor
 gyorsvonat d. u. 17 óra 13 perckor
 személyvonat éjjel 22 óra 44 perckor

A püspökladányi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

5978—1932. tk. szám.

Árverési hirdetemény-hivonat.

A Magyar Általános Takarékpénztár Rt. végrehajtónak Baranyai Rozália f. Keserü Lászlóné végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 800 P tőkekövelet és járuléki behajtása végett a püspökladányi kir. járásbíróóság területén levő, Püspökladány községben fekvő s püspökladányi 6223. sz. tkvi betétben A. + I. sor, 4475—8. hrsz. s Baranyai Rozália f. Keserü Lászlóné nevében álló 2 hold 400 négyszögöl területű Sashalom dűlőbeli Szántóra 2379. ar. P kikiáltási árban a C. 11. sorszám alatt a 3952—1930. tksz. végzéssel Baranyai Albert (nős volt Disznós Erzsébettel) javára bekebelezett holtigtartó haszonélvezeti jogra tekintet nélkül azzal, hogy az ingatlan

- a) a Magyar Általános Takarékpénztár Rt. végrehajtató javára 1586 P,
- b) a Püspökladányi Hitelszövetkezet, mint az O. K. H. tagja javára 1700 P,
- c) Öhlbaum Lázár csatl. végrehajtató javára 1900 P,
- d) Fürst Adolf csatl. végrehajtató javára 2450 P,
- e) Hirsch Áron csatl. végrehajtató javára 2650 P,
- f) Dr. Kiss István csatl. végrehajtató javára 2850 P,
- g) Öhlbaum József csatl. végrehajtató javára 3000 P,
- h) Alföldi Takarékpénztár Rt. csatl. végrehajtató javára 3080 P-nél alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverést 1932. évi november hó 7. napjának délelőtti fél 11 óráját a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében Kossuth Lajos-u. 30. sz., földszint 2. ajtó fogják megtartani.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881. LX. t.-c. 147., 150., 170. §§.; 1908. XL. t.-c. 21. §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908. évi XLI. t.-c. 25. §)

Püspökladány, 1932. évi aug. hó 16-án.

Dr. Szatmári János s. k.
 kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül:
Ferenc, s. tiszl.

A püspökladányi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

3963—1932. tkszám.

Árverési hirdetemény-hivonat.

A Magyar Általános Takarékpénztár végrehajtónak Baranyai Erzsébet férj. Debreceni Lajosné végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1000 pengő tőkekövelet és járuléki behajtása végett a püspökladányi kir. járásbíróóság területén levő Püspökladány községben fekvő s a püspökladányi 6224. sz. betétben A. + I. sor, 4475—9. hrsz. alatt foglalt Baranyai Erzsébet f. Debreceni Lajosné nevében álló ingatlanra 2379 pengő 50 fillér kikiáltási árban a C. 11. sorszám alatt Baranyai Albert javára bekebelezett holtigtartó haszonélvezeti jogra tekintet nélkül, elrendelte.

Az árverést 1932. évi november hó 7. napján, délelőtti fél 10 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében, Kossuth Lajos-u. 30., földszint 2. ajtó, fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881. évi LX. t.-c. 147., 150., 170. §§.; 1908. évi XL. t.-c. 21. §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908. évi XLI. törvény-cikk 25. §-a)

Püspökladány, 1932. évi június hó 1. napján.

Dr. Szatmári sk., kir. jbiró.

A kiadmány hitelül:
FERENC iroda s tiszl.

Megtakarított pénzt gyümölcsöztesse a

Magyar Távirati Iroda Rt. és Rádió bankjánál a

Magyar Nemzeti Gazdasági Bank Rt.-nél,

Budapest, IV., Károly-király-ut 10. sz.

Takarék- és folyószámla-betét után ez a bank fizeti a legmagasabb kamatot.

Pénz küldhető postautalványon, vagy a 21,261. számú csekkszámára.

"Független Hajduság" hirdetései

olcsók és eredményesek!

Hirdetemény.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter 160,122—VI—b) 1932 sz. alatt közli a következőket:

"Közlemény. A közhasználatú gépjárművállalatokról szóló 1930. évi XVI. tc. 46 §-ában előírt rendelkezések és e törvény végrehajtása tárgyában kiadott 57 000—1931. K. M. számú rendelet 70. §-ában előírt rendelkezések egybevetése értelmében az 1884. évi XVII. vagy az 1922. évi XII. tc. rendelkezései folytán nyert iparigazolvány, illetőleg iparengedély alapján üzemeltetett társaskocsi, áru- és vegyesfuvarozási, valamint beteg- és hullaszállításai vállalatok vállalatukat 1932. évi október hó 15-ike után csak az esetben folytathatják, ha e határidőn belül az arra illetékes hatósághoz kérelmet terjesztettek elő aziránt, hogy részükre régi iparjogositványuk bevonásával az 1930. évi XVI. tc. rendelkezéseinek megfelelő engedély adassék. Amennyiben az említett határidőn belül ily irányú kérelmet nem terjesztettek elő, az iparjogositvány 1932. évi október hó 16-ával hatályát veszti. Budapest, 1932. évi szeptember hó 23. A közlemény hitelül: olvashatatlan aláírás, min. s. hivatali igazgató. A másolat hitelül: Nábráczky sk. irodaigazgató." A másolat hitelül: Szabó, kiadó.

A püspökladányi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

3962—1932. tkszám.

Árverési hirdetemény-hivonat.

A Magyar Általános Takarékpénztár Rt. végrehajtónak Baranyai Sára férj. Egri Imréné végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1000 pengő tőkekövelet és járuléki behajtása végett a püspökladányi kir. járásbíróóság területén levő Püspökladány községben fekvő s a püspökladányi 6225. sz. betétben A. + I. sor, 4475—10. hrsz. alatt foglalt Baranyai Sára f. Egri Imréné nevében álló 2 hold 500 négyszögöl területű Sashalomdűlőbeli szántóra 2446 pengő 50 fillér kikiáltási árban a C. 11. sorszám alatt Baranyai Albert (nős volt Disznós Erzsébettel) javára bekebelezett holtigtartó haszonélvezeti jogra tekintet nélkül azzal, hogy az ingatlan a Magyar Általános Takarékpénztár Rt. javára 1631 pengőnél alacsonyabb áron nem adható el, elrendelte.

Az árverést 1932. évi november hó 7. napján, délelőtti fél 9 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében, Kossuth Lajos-utca 30., földszint 2. ajtó, fogják megtartani.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881. évi LX. tc. 147., 150., 170. §§.; 1908. évi XL. tc. 21. §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908. évi XLI. törvény-cikk 25. §-a.)

Püspökladány, 1932. évi június hó 1. napján.

Dr. Szatmári, sk., kir. jbiró.

A kiadmány hitelül:
Ferenc, iroda s tiszl.